

## NĚMECKÁ PONORKA, JEŽ NAVSTÍVILA NEWPORT, POTOPILA 6 OBCHODNÍCH LODÍ U SEV. AMERIKY

Má se za to, že dvě německé ponorky operují v amerických vodách při pobřeží novo-anglických států. — Žádná z lodí nebyla potopena bez výstrahy a zákon neporušen.

### DVĚ NEUTRÁLNÍ LODĚ MEZI OBĚTMI NĚMECKÝCH PONOREK

Vedení ponorkové války v amerických vodách nemusí znamenati komplikace mezi Německem a Spojenými Státy, bude-li šetřeno zákona. — Žádné ztráty na životech dosud.

Newport, R. I., 8. října. — Evropská válka zatížena byla až k samotným břehům Spojených Států. V okolí ostrova Nantucket, při pobřeží Massachusetts, německá ponorka — anebo pravděpodobně více než jedna — v neděli posílala na dno Atlantického oceánu nejméně čtyři anglické parníky a dvě neutrální lodě, jednu holandskou a jednu norskou. Potopenými loděmi jsou Stephano, Strathdene, Westpoint a Kingston, které pluly pod anglickou vlajkou, Bloomersdyk, holandská obchodní loď a Christian Knudsen, plující pod vlajkou norskou. Pokud je známo, nebylo žádných ztrát na životech. Stephano vedl třináctdesát cestujících, mezi nimiž nalézali se i Američané. Cestující i mužstvo zachráněno.

Vyslyšely se zprávy, že počet potopených lodí je větší a že nejméně tři německé ponorky operují v amerických vodách, ale přesnější zprávy o tom doposud nebyly. Má se všeobecně za to, že ponorka U-53, která v sobotu navštívila Newport, aby odtud posílala dopis německému vyslance, hraběti von Bernstorffovi, do Washingtonu, torpédovala hořící jmenované loď anebo aspoň většinu z ní. — Ponorka tato přibyla do amerického přístaviště jenom na krátkou dobu, nevyžádala si potřebnou paliva a odplula tak nenápadně jako přelák. Ponorka tato strávila v amerických vodách asi tři hodiny.

V této době velitel ponorky, kapitán Hans Rose, učinil úřední návštěvu místododavatelu Austin M. Knightovi, veliteli druhého námořního distriktu, a místododavatelu Gleavesovi, veliteli flotily námořních loďů, které nalézají se na palubě vlajkové lodi Birmingham. Obu americkými úředníky po této návštěvě. Mělo se za to, že německá ponorka navštívila americké vody hlavně za účelem dovedání dopisu pro německého vyslance, ale přes to prostřednictvím bezdrátové telegrafie byla dána výstraha francouzským a anglickým lodím. Překvapilo vše obecně, že německá ponorka, ačkoliv nalézala se na moři po sedmáct dní, měla dostatek potravin a paliva.

V neděli počaly docházeti zprávy o činnosti německé ponorky v amerických vodách a tyto vyvolávaly opravdovou sensaci. Americké lodě, hlavně torpédoborce po celý den byly pilně zaměstnány zachraňováním cestujících a mužstva, nalézajících se v zachráněných lodích. Ponorka zadržela také americkou loď Kansas, vezoucí z New Yorku do Japanova náklad ucelo pro italskou vládu, ale později ji propustila po zjištění její národnosti. Anglická osobní parolodi Stephano dosud nalézá se na vodách, ačkoliv je značně poškozena a nemůže sama plouti. Její cestující a mužstvo byli zachráněni.

Německá ponorka operuje v místech, kde nalézá se jedna z nejpřednějších obchodních rot a mnoho lodí, patřících spojenecům, má se touto cestou ubírat i příštích dnů. Všem anglickým a francouzským lodím byla poslána výstraha a je možné, že mnozí z nich změni směr své plavby. Neúřadně známo, kde nalézají se patrol-

ní lodí spojenec, ale vyjadřuje se náhled, že tyto uvědoměny byly o přítomnosti německých podmorských plavidel a nalézají se na stráži.

Newport, R. I., 9. října. — Bylo oznámeno dnes v časových hodinách ránních, že sedmá loď byla potopena. Nebylo zjištěno dosud její jméno, ale nepochybně patří po troskách.

Čtyři námořníci amerického válečného loďstva přibyla do zdejšího přístaviště v časových hodinách ránních s 216 osobami, zachráněnými z lodí, potopených v okolí ostrova Nantucket v okolí německou ponorkou.

Washington, D. C., 8. října. — Vedení ponorkové války v samotných hranách Spojených Států nemusí vésti k dalším komplikacím s Německem po tak dlouhou, pokud vedeno bude v mezích mezinárodního zákona. To je náhled úředníků ve Washingtonu s ohledem na dnešní rekord operací, při nichž, jak se zdá, žádná loď nebyla napadena bez výstrahy a bez účinných opatření pro bezpečnost těch, kteří nalézali se na palubách. Ale úředníci a diplomaté netají obav, že situace je plna možností, pokud přívonná a vývozní oběh amerických přístavů je ohrožován.

Přítomnost německé ponorkové flotily v amerických teritoriálních vodách může vyvolati vážnou otázku, jestliže ponorky nalézají lodě se v činnosti v blízkosti amerických přístavů a tak utvoří blokádou. Když na počátku války anglické a francouzské lodě operovaly v blízkosti přístavů v New Yorku, tak že jednalo se vlastně o blokádu, americká vláda protestovala a loďstvo spojeneců ihned vydalo se dále do moře.

Okolnost, že šest obchodních lodí potopeno bylo bylo v dohledu amerických břehů, vyvolala pověsti o německých základnách na americkém pobřeží a průvodcích německých ponorek. Byl vyjádřen náhled, že válečné ponorky německé jsou doprovázeny velkými německými ponorkami obchodními, typu Deutschland a Bremen, které vezou torpéda a strelivo. — Ponorka, která nalézá se 3,000 mil od základny, sotva vy vysílala torpéda tak marnotratně, jako učinil v neděli kapitán Rose, leč by zároveň nalézaly se v blízkosti. — Námořní úředníci projevíli náhled, že je možností, aby jedna ponorka vykonala nedělní dílo zkazky, ale jsou nakloněni k předpokladu, že celá flotila nejnovějších německých ponorek nalézá se v amerických vodách.

Má se za to, že dnešní operace jsou zahájením organizované kampaně ve vodách amerických proti obchodu spojeneců. Má se za to, že útoky vedeny budou také proti transportním lodím, vezoucím vojsko z Kanady na evropská bojiště. Diplomatičtí zástupci centrálních mocností prohlásili, že žádná loď nebude torpédována bez výstrahy a bez účinných opatření pro bezpečnost všech cestujících a mužstva. Má se za to, že anglické a francouzské válečné lodě již dříve dají výstrahu všem obchodním lodím spojenecům. Je možné, že některé z lodí, které mají vyplouti, zadrženy budou na nějakou dobu v přístavištích, až mine nebezpečí.



Tato fotografie hořící parolodi Congress, která zničena byla požárem nedaleko Coos zálivu, v Oregonu, byla zhotovena s prohlubovací lodí Michie, která se nalézala podle hořícího parníku, dvě míle od pobřeží, a přijala všechny cestující a mužstvo.

Dopis pro německého vyslance, hraběte von Bernstorffa, který přivezen byl německou ponorkou, dosel sem dnes, ale prohlašuje se, že neobsahoval žádnou informaci velké důležitosti. Depeska nalézala se jenom na jednom listku papíru. Hrabě von Bernstorff odebral se dnes večer do New Yorku. — Zitra odebere se do Shadow Lawn, N. J., kde má mluvenou schůzku s prezidentem Wilsonem. Má se za to, že německý vyslance odezdá prezidentu vlastnoručně připsaný německého císaře ohledně pomocné práce v Polsku.

Jednou věcí, kterou americká vláda až doposud učinila, bylo posláni flotily torpédoborců do ohrožovaných vod za účelem zachraňovacích prací.

### Rumuni plánují postup přes Bulharsko.

Londýn, 8. října. — Všechny známky nasvědčují tomu, že spojenecův plán proraziti si cestu Bulharskem a tak spojit se s vojskem, které operuje v Macedonii, Rusko-rumunské armády v Dobruží jsou denně sesilovány a jmenování velkoknížete Mikuláše jejich velitelem má velký význam. Neúřadně zprávy o tom, že operace rusko-rumunských vojsk na této části fronty budou velkého významu a je možno, že polnímu maršálku von Mackensenu, veliteli bulharsko-německých vojsk, která vpadla do Dobruže, připraveno bude nemilé překvapení. Postup Mackensenuvých armád byl definitivně zastaven a protiofenziva rusko-rumunských vojsk přinesla již počáteční úspěchy. — Velkokníže Mikuláš, jak se oznamuje, nalézá se na cestě z Oděsy do Kijeva, kde konati bude se válečnou poradu, nežli odebere se do Dobruží. Velkokníže Mikuláš byl velitelem ruských vojsk v době, kdy Mackensen řídil proti nim prudké svoje rany a taktiky jeho zahradník německému vůdci, aby carská vojska obklíčili a připravili jim pohromu. Znalost Mackensenuvých taktik je nepochybně hlavní příčinou, proč jmenován byl velitelem na této frontě.

### Desitimilionový zavodňovací projekt.

Las Cruces, N. M., 8. října. — Jeden z největších zavodňovacích projektů na světě bude otevřen, až prezident Wilson přibude do Nového Mexika k dedikaci velké Elephant Butte hráze na Rio Grande, severně od Rincon, dne 14. října. Ve spojení s touto dedikací slavnost konati bude se tu mezinárodní zavodňovací kongres, o který jeví se velký zájem. Elephant Butte hráz je největším a nejdůležitějším zavodňovacím projektem ve Spojených Státech. Dvanáct let bylo na ni budováno a vyžádala si nákladu \$5,000,000. Stejný obnos vyžádá si zbudování kanálů a jiných zařízení k rozdělování nashromážděné vody.

### POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ.

Omaha a okolí: Neustálé. Nebraska: Částečně podmrázno v pondělí; studenoji v jižní části; v úterý pěkně a tepleji.

### RUMUNI USTOUPILI V SEMMIHRADSKU K POMEZNÍM KARPATŮM

Průmyslová a obchodní střediska v Sedmihradsku získána byla znovu Teutony.

### BRAŠOV BYL ZNOVUDOBYT.

V Macedonii pokračuje se v dělostřeleckých soubojích. — Postup spojeneců v Dobruží.

Londýn, 8. října. — Pravděpodobně nejdůležitějším vývojem v evropské válečné situaci je vynucený ústup rumunských vojsk nedaleko Sibině, Fogaras a Brašova před silnějšími vojsky teutonických spojeneců, Rakousko-německá vojska znovudobyla Brašova, nejdůležitější obchodního a průmyslového města v Sedmihradsku. V Dobruží rusko-rumunská vojska postupují směrem jižním proti teutonickým spojenecům.

V Macedonii soupeřící vojska utkala se hlavně v dělostřeleckých soubojích. Podobný stav převládá na rakousko-italské frontě. — Na západní frontě se Francii Angličané dobyli města Le Sars a také neměli postup severně a severozápadně od Courletu a jižozápadně od Guendecourtu. Němci znovudobyla zákopů, které vzaty byly jim severně od Lesbouffes.

Berlín, 8. října. — Brašov, vůdčí průmyslové a obchodní středisko v Sedmihradsku, které dobyto bylo rumunským vojskem krátce po prohlášení Rumunská války Rakousku, znovudobuto bylo rakousko-německým vojskem, dle oznámení válečné úřadovny.

Bukurešť, 8. října. — Rumunská vojska od Sibině a Brašova byla odvolána na pomezí Karpat, dle úředního oznámení, abí zajistila lepší obranu horských průsmyků.

Londýn, 8. října. — Rychle za sebou jdoucími útery rusko-rumunská vojska pokoušeli se vytlačiti německo-bulharsko-tureckých armád polního maršálka Mackensena z Dobruží, dle zpráv, došlých z Petrohradu. Ruská vojska, která byla vyložena v přístavišti Constanza, připojila se k vojskům, operujícím podél Dunaje a napadla Mackensenuv pravé křídlo. Rusko-rumunská vojska pokoušeli se zasaditi prudkou ránu Mackensenuvemu pravému křídlu, zatlačiti celou armádu k Černému moři a přinutiti ji k ústupu.

Petrohrad, 8. října. — Rakousko-uherská vláda povolala do zbraně patnáct tříd mužů, kteří až dosud byli vyjmuti z válečné služby, dle depesky z Bernu ve Švýcarsku. V těchto třídách nalézají se muži až do 44 let, kteří nejsou skutečnými úřadky, a budou povoláni pro službu na frontě.

Paříž, 8. října. — Deště doposud stěžují operace na frontě při řece Sonne, ale přes to v sobotu podnikla anglo-francouzská voj-

ska útok na německé linie při Albert-Bapaume a Peronnellapaume cestách.

Spojenici docílili také dalších úspěchů na macedonské frontě kde prudké boje jsou na denním pořádku. Na frontě desíti mil severovýchodně a východně o Struma řeky anglická vojska za brala pět vesnic. Dále na západ na macedonské frontě, srbská vojska dostihla řeku Bija Voda, as deset mil východně od Mostyru.

### Hrabě Dohna-Schlodien usmrcen ve Francii.

Londýn, 8. října. — Hrabě von Dohna-Schlodien, velitel německého křížáku Moewe, usmrcen byl ve Francii, dle depesky česopis Chronicle. Hrabě byl velitelem batalionu Třicátého pátého pěšího pluku. V depesce z anglické fronty v minulých dnech bylo oznámeno, že mezi zajatými nalézají se námořníci z druhé německé námořní divize. Námořníci této pláni byli na frontě při Sonme z Belgie, kde po dva roky hájili pobřeží svými námořními děly. Hrabě Dohna-Schlodien byl nepoehybně velitelem takového batalionu námořníků. Německý křížák Moewe pronikl anglickou blokádou ku konci roku 1915 a po několik měsíců úspěšně poškozoval obchodní lodě spojeneců, lapil a potopiv asi patnáct parníků. Dne 1. února roku 1916 anglický parník Appam dopravěn byl do Hampton Roads s německým kořističím družstvem z křížáku Moewe na palubě. Přijezd této lodi vyvolal tehdy sensaci a byl první informací o rádní německého křížáku. Dne 6. března německý křížník pronikl anglickou blokádou podruhé a vrátil se do německého přístaviště. Úřední oznámení z Berlína tehdy sdělovalo, že měl na palubě 199 zajatců a za milion marek zlatých prutu.

Prohlašovalo se, že křížník tento položil miny, které způsobily zničení anglické válečné lodi Kral Edward Sedmý.

### Villa sbírá nové vojenské sbory.

El Paso, Tex., 8. října. — Pancho Villa, dle zpráv sem došlých, vyvíjí neobyčejnou činnost a sbírá nové vojenské sbory, což může mít v důsledku, že americko-mexická komise nebude moct dojíti k dohodě. Mexičtí komisaři, kteří již na čtvrtý týden vyjednávají s americkým komisařem o úpravě budoucích vztahů mezi oběma zeměmi, netají skutečností, že márne pokusy mexického vládního vojska a zhrnutí Villy jsou kampaní úrazu dohody, když uvážuje se o zlepšení poměrů na pomezí. Jak silné vojsko má Villa ku své dispozici, není úředně známo. Ná kterým počet jeho vojska je udáván na 500 a některými až na pět tisíc. Tož je jisto, že náčelník banditů kontroluje několik silných rot, které jsou tvrdým oříškem pro mexická vládní vojska. Villa snadno získává nové bojovníky. Prohlašuje, že bude bojovati jenom proti zrádci Carranzovi a nikoliv proti Američanům.

Nic nebude u...  
dou získány...  
z úředn...

### PLNÁ FAKTA J...

Je tu otázka, byly li...  
de varovány přesně...  
mezinárodního zák...

Long Branch, N. J., 8. října. — President Wilson a vládní úředníci zde dali na jevo velkou starostlivost v záležitosti potopení lvou neutrálních a čtyř anglických obchodních lodí při americkém pobřeží německou ponorkou, ale až doposud nedešlo žádého oznámení, že mezinárodní komplikace budou následovati. — Úředníci očividně jevíli ehlou starost a snažili se získati plná fakta a těchto případech. — Ylo oznámeno, že prezident neúřadně zrušil křov, dokud nezká plně informace z úředních zdrojů.

Otázka, o kterou administrativní úřadníci zajímají se především, je, ebyli žádný americký život při této operaci utračen a byly-li lodě varovány přesně dle znění mezinárodního zákona.

S ohledem na zprávy o torpédování lodí tak blízko u amerického oběží, další důležitostí připojována je návštěvě hraběte von Bernstorffa, německého vyslance, který má sem přijeti zítra. Ačkoli úředně bylo oznámeno, že schůzka mezi prezidentem a německým vyslancem byla mluvena hlavně s tím účelem, aby mohl býti prezidentu odevzdán osobní připsaný císaře Viléma ohledně otázky pomocné práce v Polsku, považuje se za jisté, že také o činnosti německých ponorek bude jednáno.

### Němci chystají se k ofenzivě u Kovelu.

Kováň, 8. října. — Německý císař Vilém přibyl na německou frontu u Kovelu a jak se všeobecně za to má, polní maršálek von Hindenburg elystá se zahájití novou ofenzivou na této části fronty. Depeska z Berlína sděluje, že Rusové posílali silné oddíly z východní fronty do Rumunska a tak oslabili svoje linie v ostředích místech.

### Perla s tragickou historií do Ameriky.

New York, N. Y., 8. října. — Sedmá americká oběť, která má velkou sbírku perel, zakoupila v minulých dnech tak zvanou černošou perlu, která má velkou tragickou historii. Čínský císař byl zavražděn, poněvadž ozdobil svoji korunu touto perlou. Orientálské námořníky bylo znemožněno, poněvadž elystá získati tuto perlu. Perla tato potopena v Asie do Ameriky. — Perla tato potopena v Asie do Ameriky. — Perla tato potopena v Asie do Ameriky. — Perla tato potopena v Asie do Ameriky.

### Zeppelinovy dovožetí budou poštu do Ameriky.

San Francisco, Cal., 8. října. — Brzy přejde dvou velkých německých Zeppelinů, vezoucích poštu z Německa, je předpovídan Morris P. Markson, který právě vrátil se z návštěvy v Německu. Tyto vzducholodě, které pojmenovány byly Amerika a Deutschland, byly zřízeny pro transatlantickou poštovní službu a jsou upraveny tak, že mohou nésti kdesi tu poštu a zůstati ve vzduchu po šest dní. Vzducholodě tyto budou schopny přeletěti přes oceán ve třech dnech. Marks prohlašuje, že vzducholodě tyto zřízeny byly tak, že mohou snést se na moře, jakmile celnou se v teritoriálních vodách amerických a budou moct vstoupiti do přístaviště jako parolodi.